

在SK大中华区CEO孙子强眼中,纷繁复杂的布局其实万变不离其宗,每一项业务都需要以丰厚的管理经验、资本实力,以及遍布全球的贸易体系来支撑。

孙子强 SK 保守多元化

■ 孟杰

从石化产业,到电信运营商,再到半导体、服务类行业,乃至新能源汽车,作为韩国最具代表性的企业之一,SK集团的业务触角十分广泛。虽然横跨多个领域,但大多数业务都在国际市场具备很强的竞争力。

在不少人看来,这些业务之间并不具备太多的相关性,但在SK大中华区CEO孙子强眼中,纷繁复杂的布局其实万变不离其宗,每一项业务都需要以丰厚的管理经验、资本实力,以及遍布全球的贸易体系来支撑。

30多年的时间里,众多中国企业都在单一业务取得成功之后,探索多元化运作模式,并为此付出了大量的资源。但总体看来,成功者少而失败者居多。

SK集团也曾经和众多中国企业一样,将业务做到了全国最大后,面临业务拓展的选择。彼时的鲜京集团(SK前身)并未盲目转型或者“多元化”,而是选择向纺织业务的上游——化纤生产迈进。

从纺织这样的轻工业务,向化纤这样的重化工业迈进,面临极大风险,但SK倾尽全力完成了这个艰难的任务,造就了企业的质变。

孙子强认为,做多元化首先就要有长期经营的理念,如果三天打鱼两天晒网,那在宏观经济或企业进入瓶颈期的时候,就可能会被淘汰。只有坚持下来,才会有更美好的未来。

随机应变

SK进入中国以来,孙子强是第一位本土领导人。自2013年一直负责集团在中国的各项业务。不同于大本营韩国,他需要面对更多具有“中国特色”的业务。

对于SK来说,在中国的资产布局还不是最完美的状态,受政策限制,很多具备优势的领域还没有完全进来。因此,SK必须按照中国市场的情况,同时结合集团的力量布局业务。

例如,SK在韩国最擅长的并不是房地产开发和经营,但是在中国,进行大量的产



●SK大中华区CEO孙强

业投资之后,各地政府希望SK能够做一些地产相关的业务。

“我们认为在一定的阶段内,这也是很好的机会,可以通过进入这个领域去做很多事情,包括地产相结合的资产管理、文化创意,乃至养生医疗养老等,都和地产有密切关联度”,孙子强看到,很多业务可以依托地产逐渐开展。针对不同行业进行投资决策,正是孙强这三年时间里最重要的工作之一。

他将业务选择的原则总结成三点:首先是经济效益,第二要考虑这项业务是否对地区社会发展做出贡献;第三是所投资地区的政府和民众是否欢迎。

以这样的原则,SK中国会侧重进行一些符合中国政策环境特点的业务,如清洁能源。“世界范围内,中国政府在这方面的支持力度都是最大的。”孙子强告诉记者。“尤其在汽车动力电池方面,SK拥有非常好的技术,这个领域我们会再多做一点事情”,孙强表示。

如今的新能源汽车产业链,是中国经济

中难得的一抹亮色,而优质的动力电池更是存在严重的供不应求。

这也是孙强“经济效益、环保、政府欢迎”三原则共同体现的一个典范。经过常年多元化经营的积淀,SK的管理能力、资金实力、全球化的贸易体系,都可以让这些业务布局获得更好的发展前景。

SK高层也对孙强保持了高度的信心,并多次明确表示将继续优先发展在华事业,继续加大投资。

有分有合

常年的多元化经营,让SK积累了丰富的管理经验。这让其可以通过自身的资源优势,对一些新业务或者收购而来的业务进行提升。

海力士半导体是SK集团最得意的作品之一。在2012年入主海力士时,它还是一个亏损企业,但经过两年的整合,它变成了世界最优秀的半导体企业之一。

“一个企业,别人做不好,但到SK身上,注入资金和管理,提升技术,更换设备,把全球的

贸易力量加载上去,它就可以焕发青春,成为盈利能力很强的企业。”孙强总结道。

在推进多元化业务的进程中,SK的底气更多来自于其强大的管理能力。这家大型的企业集团拥有一套独特的“有分有合”经营模式,这正是造就其多元业务整合能力的关键之一。

集团业务庞大,子公司众多,各部门、各板块独立开发市场时,业务之间、操作者之间是分开的。不管是业务系统、管理体系,还是考核体系,都分解到每一个业务板块中。

一旦集团需要整合起一批人,去突破一件事情的时候,或者是集团需要集中投资力量、管理力量去共同完成一项业务的时候,SK所有的公司又会瞬间汇合在一起,形成集团合力,共同去做这件事。

“这正是多元化布局的SK一个最具特色的能力,或者说是一种文化,一种精神”,孙强说,企业需要这样的一种精神,有分有合,才能够让集团的多种业务顺利运转。

多年以来,很多中国企业都在推动多元化的发展模式,孙强认为,这需要企业家对自己企业的资源和能力基础有清楚的认知。

一个企业能够在某一领域里成功,就是这家企业的优势所在。但尚未对另一个领域具备深刻理解,没有优秀团队的时候,所投资的资产就很难控制和管理,风险也就更大。

“产业链的关联、管理的共通性、金融的属性,很多看似多元、关系不大的业务之间,实际上都有内在的联系。”孙强举例说,SK就是这样,几十年的发展历程中,练就了对重资产投资强大的敏感度和风险的可控,不论是集团层面,还是SK中国,都严格依照这样的原则来开拓新的业务。

其实孙强认为,SK的多元化是保守的。这种保守在于,做出投资决定之前集团会反反复复不断地研究,绝不会轻易上马新项目,“但只要决定进入,那我们就会具备非常高的执行效率。”

显然,这也是有志于进行多元化布局的中国企业,需要静下心认真体会的一种精神。



●力利玩具总经理许宾宾

力利玩具:30年沉淀引领玩具国际范

近期,晋江力利玩具有限公司(简称:力利玩具)忙得不可开交,一方面,位于灵源片区的办公新工厂已落成;另外一方面,公司开发的“风格砖”系列产品一经推出就备受市场追捧。

30年沉淀 质量铸就品牌

去年,力利玩具2015年品牌营销盛典暨2016年品牌战略规划大会在晋江召开,半年过去了,借助全新的品牌形象和渠道方式,力利玩具迎来了国内和国外双增长的骄人业绩。

据悉,创办于1985年的力利玩具历经30多年的沉淀,以国际化的创新思维,融合中西方领先技术,追求产品的卓越表现,面向3岁至16岁的城市智创、时尚儿童,创新研发高品位的产品,为客户奉献工艺串珠、惯性工程车、线控工程车等玩具经典产品。

力利玩具所专注的DIY儿童手工串珠和工程车系列,无论品质、款式还是创新都处于行业前列。“目前,DIY儿童手工串珠和工程车系列远销全球数百个国家,自主品牌出口更是达到了60%左右,在国内也拥有广泛的销售渠道。”力利玩具总经理许宾宾指出,今年,力利的“风格砖”DIY手工系列产品、“毛线编织”DIY手工系列产品深受国外消费者的喜欢。

缘何力利玩具能够逆势上扬?许宾宾指出,一是得益于产品的不断创新,位于香港的数十人设计团队为力利玩具提供了全球最前沿的设计理念;二是公司把产品品质视为生命,以制造出高品质产品为核心;此外,力利始终专注于DIY手工串珠和惯性工程车系列的开发,使其在这两个品类始终处于行业前列。

全面整合资源 一体化品牌营销

今年,力利玩具在品牌方面的运作可谓动作频频,在全国率先启动营销盛典和品牌战略规划大会,通过全新品牌概念定位,拓宽力利在国内的渠道;邀请台湾知名咨询公司对力利进行管理诊断和流程再造。经过两年的施工建设,力利现代化的办公厂房已经完工并陆续投入使用。

“今年,是力利品牌基础建设和发力元年。”许宾宾表示,考虑到“互联网+”的当下,新的消费群体对品牌有不同的需求,再加上渠道的多样化,力利在优化企业内部管理流程的同时,将加大对线上渠道的全面覆盖。

在做好品牌基础建设的同时,力利玩具也在搭建自己的电商和运营团队。“未来三年,力利玩具品牌将从传统的商超渠道到母婴渠道,延伸到童装品牌连锁渠道,再到跨界与卖场整合,进入电商、微信终端用户等渠道。通过嫁接多渠道资源,全面整合线上线下资源,为经销商快速打造一站式、一体化品牌营销服务形态。”许宾宾表示。

(蔡明宣 陈巧玲)



延伸服务网络 扩大渠道扶贫

农业银行河北承德分行在金融扶贫工作中的优化贫困地区物理网点建设的同时,注重这一地区自助设备布放和离行式自助银行建设,加大“金穗惠农通”工程推进力度。通过此渠道,实现金融扶贫产品的推广和应用,支持贫困户脱贫致富。目前,该行“金穗惠农通”助农取款服务点总数达到994个,较年初增加140个。这是农行承德分行所辖平泉县南五十家子分理处员工(右一),来到农行设在一家农村超市的助农取款服务点,指导工作人员操作自助设备,取款结算时的场景。

于绍礼 摄影报道

外婆家吴国平再推新品牌 开卖米其林哺哺拉面

继“宴西湖”和“你别走”之后,外婆家吴国平将推出今年第三个新副牌——来自日本米其林餐厅的哺哺拉面,据悉,这是外婆家第一次引进独立品牌。新店将在北京APM开出,目前正在装修中,预计6月初可亮相。

日前,外婆家总裁裴晓华在微信朋友圈发布消息称:“来自米其林东京的拉面,即将在北京APM上市。”据悉,在日本,外婆家吴国平在日本考察时,签订了两家米其林餐厅。其中一家向“宴西湖”输出了一款“鸡汤”,另一家就是哺哺拉面。记者查询获悉,哺哺拉面分别在2015、2016年登上“米其林餐厅”榜单。

外婆家吴国平说,外婆家会在第100个店停下来,外婆家永远只做100家店,炉鱼永远100家,不开101家。即使开新店,也会是关一个,开一个。这种做法就是相对地保障了每家店的客流量始终处于超饱和状态,避免因为多开店分流。但是,这种饥饿营销,只是主品牌的收敛,从追求扩张转为追求稳健。

就在前段时间,吴国平在接受记者

采访时表示:“我们要做一家,成熟一家,再去发展一家。”他认为当前的餐饮市场太浮躁,都在疯狂扩张。而外婆家要求稳,试的时间会更长,宁可自己满意了再做,盲目地抢地盘并不可取。他没有给旗下的品牌设定明确的拓店计划,在他看来,投资风险的不可控性,以及当前市场环境的瞬息万变,外婆家要一步一个脚印稳当地走好每一步,做好每一家店。

从外婆家、炉鱼、动手吧、蒸年青到“宴西湖”和“你别走”,外婆家这些年的发展绝对不仅仅是技术层面的支撑,更多的是源于精神层面的不断探寻,并由此带来一系列的革新。

谈到今后的发展,吴国平特别强调了地域和寻根。“今后,外婆家新品牌一定围绕杭州元素去做,因为我们的根在这里,与这个地域没有关系的坚决不做。”走过了17个年头之后,外婆家开始追溯杭帮菜的寻根之旅,每一个新品牌都是吴国平描述家乡杭州的独特方式。

(搜铺网)

京东与中国皮革协会达成战略合作

近日,记者从中国皮革协会了解到,京东与中国皮革协会在京签署战略合作协议,将共同为消费者筛选出优质商家及高品质的皮革制品,通过“真皮标志”打标的方式,提升消费者体验,营造安心的消费环境,推动皮革行业产品品质维护与升级。

据了解,根据协议内容,京东将与中国皮革协会合作成立“京东商城皮革制品优质商家品质联盟”,对京东平台的服饰、鞋靴、箱包等品类中的皮革制品进行“真皮标志”打标,将携手认证标志展现在页面,方便消费者选择。同时,京东还将开设“真皮馆”等专区页面进行集中推广,鼓励商家不断提高产品质量,与协会共同从生产端提高全行业的产品品质。此外,京东携手向消费者科普皮革专业知识,倡导健康的皮革制品消费理念。

中国皮革协会理事长苏超英表示,此次达成合作框架协议,标志着双方实质性合作的正式开启,对营造健康的网络消费环境、倡导诚信经营、弘扬国产品牌、拉动终端消费等意义重大,最终受益的将是广大消费者和众多优质品牌。

(柯雅玲)